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(54)  Dispositif  d'actionnement  pour  portail  ou  autre  panneau  de  fermeture 

(57)  L'invention  concerne  un  dispositif  motorisé 
d'actionnement  de  panneaux  de  fermeture  mobiles,  tels 
qu'une  porte  ou  un  portail. 

Ce  dispositif  est  perfectionné  afin  de  pouvoir  être 
facilement  neutralisé  et  permettre  l'ouverture  du  portail 
(V)  en  cas  de  panne. 

A  cet  effet,  il  est  équipé  d'un  mécanisme  de  ver- 
rouillage  (18,22,66,74)  du  type  utilisé,  par  exemple, 
dans  les  boucles  de  ceintures  de  sécurité  pour  véhicu- 

les,  dont  le  déclenchement  requiert  une  force  faible, 
sensiblement  indépendante  de  l'effort  de  traction  exerçé 
entre  la  gâche  (22,74)  et  le  pêne  (1  8,66)  du  mécanisme. 
De  préférence,  ce  mécanisme  est  associé  à  une  serrure 
(90)  permettant  de  le  déclencher  de  l'extérieur  du  portail 
(V)  et  des  moyens  (1  69,202)  sont  prévus  qui  sont  adap- 
tés  pour  compenser  les  jeux  libérés  lors  du  désaccou- 
plement,  autorisant  ainsi  un  réaccouplement  manuel 
aisé. 
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Description 

La  présente  invention  concerne  les  dispositifs  mo- 
torisés  d'actionnement  de  panneaux  de  fermeture  mo- 
biles,  tels  qu'une  porte  ou  un  portail. 

Dans  le  cas,  par  exemple,  d'un  portail,  ce  dernier 
comporte  au  moins  un  vantail  mobile  articulé  sur  une 
structure  fixe,  pilier  ou  mur,  autour  d'un  axe  matérialisé 
par  des  gonds.  Le  dispositif  d'actionnement  est  alors 
disposé  entre  la  structure  fixe  et  le  vantail  mobile,  ce 
dispositif  comprenant  un  actionneur  proprement  dit,  de 
tout  type  connu  approprié,  hydraulique  ou  électroméca- 
nique  et  au  moins  deux  articulations  d'axes  sensible- 
ment  parallèles  à  l'axe  d'articulation  du  vantail  sur  la 
structure  fixe,  l'une  de  ces  articulations  étant  disposée 
au  voisinage  de  la  structure  fixe  et  l'autre  au  voisinage 
du  vantail. 

En  cas  de  panne  du  dispositif,  due  à  un  défaut  de 
fonctionnement  quelconque,  le  vantail  étant  bloqué  en 
position  de  fermeture,  il  est  nécessaire,  pour  pouvoir 
l'ouvrir,  de  le  neutraliser,  cette  opération  s'effectuant  en 
général  en  désaccouplant  le  dispositif  d'actionnement 
du  vantail. 

Cependant,  dans  les  dispositif  connus,  ce  désac- 
couplement  n'est  pas  aisé  car  en  position  de  fermeture, 
l'actionneur  exerce  un  effort  d'arc-boutement,  de  sorte 
que  les  moyens  qui  sont  prévus  pour  désolidariser  ou 
désaccoupler  le  dispositif  d'actionnement  du  vantail, 
sont  difficiles  à  manoeuvrer.  Il  en  est  ainsi  par  exemple 
d'un  dispositif  décrit  dans  le  document  FR-A-2.469.543 
qui  prévoit  de  réaliser  une  articulation  entre  l'actionneur 
proprement  dit  et  une  patte  qui  est  guidée  dans  une  glis- 
sière  fixée  au  vantail  et  qui  peut  être  rendue  solidaire 
de  cette  glissière  au  moyen  d'une  vis  de  blocage,  agis- 
sant  par  friction,  de  sorte  que  plus  l'effort  de  friction  est 
important  et  plus  le  déblocage  est  difficile. 

Un  premier  but  de  cette  invention  est  de  proposer 
un  dispositif  d'actionnement,  notamment  pour  portail, 
qui  ne  présente  pas  cet  inconvénient  et  qui  au  contraire 
puisse  être  facilement  désaccouplé  en  cas  de  panne  ou 
de  dysfonctionnement  quelconque. 

A  cet  effet,  l'invention  a  pour  objet  un  dispositif  d'ac- 
tionnement  d'un  panneau  mobile  de  fermeture,  articulé 
sur  une  structure  fixe,  ce  dispositif  d'actionnement  étant 
disposé  entre  la  structure  fixe  et  le  panneau  mobile  et 
comprenant  au  moins  un  actionneur  et  au  moins  deux 
articulations,  des  moyens  étant  prévus  pour  désaccou- 
pler  deux  éléments  du  dispositif  d'actionnement  et  libé- 
rer  ainsi  le  panneau  mobile,  en  cas  de  dysfonctionne- 
ment,  caractérisé  en  ce  que  lesdits  moyens  compren- 
nent  un  mécanisme  de  verrouillage  du  type  comprenant 
une  gâche  portée  par  l'un  des  éléments  et  un  pêne  porté 
par  l'autre  élément,  la  gâche  comprenant  un  organe  de 
commande  permettant  de  libérer  le  pêne,  la  force  né- 
cessaire  pour  manoeuvrer  l'organe  de  commande  étant 
beaucoup  plus  faible  que,  et  sensiblement  indépendan- 
te  de,  l'effort  de  traction  tendant  à  séparer  le  pêne  de  la 
gâche. 

De  façon  commode,  le  mécanisme  de  verrouillage 
est  du  type  utilisé  dans  les  boucles  de  ceintures  ou  san- 
gles  de  sécurité  équipant  les  véhicules. 

Suivant  d'autres  caractéristiques  : 
5 

le  dispositif  d'actionnement,  du  type  comprenant  un 
moto-réducteur  articulé  au  voisinage  d'une  de  ses 
extrémités  sur  une  ferrure  fixée  sur  le  panneau  mo- 
bile,  est  caractérisé  en  ce  que  le  mécanisme  de  ver- 

10  rouillage  est  disposé  entre  l'autre  extrémité  du  mo- 
to-réducteur  et  l'extrémité  adjacente  de  la  ferrure  ; 
le  dispositif  d'actionnement,  du  type  comprenant  au 
moins  un  bras  articulé  sur  la  structure  fixe  et  sur  un 
coulisseau  reçu  dans  une  glissière  fixée  sur  le  pan- 

15  neau  mobile,  est  caractérisé  en  ce  que  le  mécanis- 
me  de  verrouillage  à  gâche  et  pêne  est  disposé  en- 
tre  le  coulisseau  et  la  glissière  ; 
la  glissière  porte  la  gâche  et  le  coulisseau  porte  le 
pêne. 

20 
Par  ailleurs,  il  est  important  de  pouvoir  refermer  le 

portail,  alors  que  le  dispositif  d'actionnement  est  tou- 
jours  en  panne,  et  de  pouvoir  le  reverrouiller  en  position 
de  fermeture.  Cette  opération  peut  être  rendue  difficile 

25  par  le  fait  que  lors  du  désaccouplement  du  dispositif,  il 
se  produit  une  libération  des  jeux  qui,  en  fonctionne- 
ment  normal,  sont  rattrapés  sous  l'effet  de  l'effort  d'arc- 
boutement  exercé  pour  maintenir  le  panneau  en  posi- 
tion  de  fermeture  contre  le  sabot  de  butée. 

30  Afin  de  résoudre  ce  problème  particulier,  le  dispo- 
sitif  selon  l'invention  comprend  des  moyens  de  compen- 
sation  des  jeux  libérés  lors  de  son  désaccouplement. 

Ces  moyens  peuvent  être  disposés  en  divers  em- 
placements  du  dispositif.  Ils  peuvent  par  exemple  être 

35  intégrés  à  l'une  des  articulations  dont  l'axe  peut  occuper 
au  moins  deux  positions  correspondant,  respective- 
ment,  l'une  au  fonctionnement  normal  et  l'autre  à  une 
situation  de  panne  du  dispositif. 

Suivant  un  mode  de  réalisation  particulier,  l'articu- 
40  lation  du  bras  sur  le  coulisseau  est  réalisée  au  moyen 

d'une  pièce  d'articulation  pouvant  occuper  au  moins 
deux  positions,  de  façon  à  pouvoir  modifier  la  position 
de  l'axe  de  l'articulation. 

Ces  moyens  peuvent  aussi  être  incorporés  au  mé- 
45  canisme  de  verrouillage  à  gâche  et  pêne,  et  comprendre 

un  organe  supplémentaire  de  blocage,  coopérant  avec 
le  pêne  de  façon  à  verrouiller  ce  dernier  dans  une  posi- 
tion  différente  de  celle  dans  laquelle  il  est  normalement 
verrouillé  dans  la  gâche,  cet  organe  supplémentaire  de 

so  blocage  étant  monté  effaçable  pour  pouvoir  libérer  le 
pêne. 

Un  autre  inconvénient  des  dispositifs  connus  réside 
dans  le  fait  que  le  désaccouplement  du  dispositif  d'ac- 
tionnement  ne  peut  être  réalisé  que  de  l'intérieur  du  por- 

55  tail,  c'est-à-dire  du  côté  où  se  trouve  le  dispositif  d'ac- 
tionnement,  ce  qui  est  extrêmement  gênant  si  l'enceinte 
fermée  par  le  portail  ne  comporte  pas  de  portillon,  pou- 
vant  être  ouvert  de  façon  indépendante. 
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Afin  de  résoudre  ce  problème,  suivant  un  mode  pré- 
féré  de  réalisation,  le  dispositif  d'actionnement  selon 
l'invention  comprend  une  serrure  portée  par  le  panneau 
mobile  et  accessible  au  moins  de  l'extérieur  de  ce  der- 
nier,  cette  serrure  étant  adaptée  pour  pouvoir  agir  sur 
l'organe  de  commande  du  mécanisme  de  verrouillage 
et  libérer  le  pêne  de  la  gâche  ; 

Suivant  d'autres  caractéristiques  : 

la  serrure  est  du  type  comprenant  un  corps  fixe  et 
un  canon  amovible,  relié  par  un  lien  à  l'organe  de 
commande  de  la  gâche  ; 
la  serrure  est  disposée  au  voisinage  de  la  gâche  et 
traverse  la  glissière  et  le  panneau  mobile,  cette  ser- 
rure  comportant  un  panneton  mobile  coopérant 
avec  un  organe  intermédiaire  relié  à  l'organe  de 
commande  de  la  gâche  ; 
l'organe  intermédiaire  est  un  étrier  muni  de  deux  re- 
bords  en  prise  sur  l'organe  de  commande  et  dont 
l'âme  coopère  avec  le  panneton  de  la  serrure,  cette 
dernière  s'étendant  dans  l'espace  délimité  entre  la- 
dite  âme  et  la  gâche. 

L'invention  va  être  décrite  ci-dessous  en  se  référant 
aux  dessins  annexés,  donnés  uniquement  à  titre 
d'exemples  et  sur  lesquels  : 

la  figure  1  représente  de  façon  schématique  un  por- 
tail  équipé  d'un  dispositif  d'actionnement  suivant  un 
premier  mode  de  réalisation  de  l'invention  ; 
la  figure  2  est  une  vue  en  perspective  à  plus  grande 
échelle  d'une  partie  du  dispositif  de  la  figure  1  ; 
la  figure  3  est  une  vue  analogue  à  celle  de  la  figure 
2  représentant  le  dispositif  en  position 
désaccouplée  ; 
les  figures  4  et  5  sont  des  vues  analogues  à  celles 
des  figures  2  et  3,  d'une  variante  de  réalisation  ; 
la  figure  6  représente  un  portail  équipé  d'un  dispo- 
sitif  d'actionnement  d'un  type  différent,  perfectionné 
selon  l'invention  ; 
la  figure  7  est  une  vue  en  perspective  à  plus  grande 
échelle  d'une  partie  du  dispositif  de  la  figure  6  ; 
la  figure  8  est  une  vue  en  perspective  avec  arrache- 
ment  montrant  le  dispositif  en  position 
désaccouplée  ;  et 
les  figures  9  à  1  2  sont  des  vues  en  coupe  représen- 
tant  dans  quatre  positions  différentes  une  variante 
de  réalisation. 

On  voit  sur  la  figure  1  une  partie  d'un  portail,  com- 
prenant  un  vantail  mobile  V  monté  par  des  gonds  G  sur 
un  pilier  P.  En  position  de  fermeture,  ce  vantail  vient  en 
butée  contre  un  sabot  S  fixé  dans  le  sol. 

Il  est  équipé  d'un  dispositif  motorisé  d'actionnement 
qui,  dans  le  mode  de  réalisation  représenté,  comprend 
un  ensemble  moto-réducteur  10  porté  par  une  ferrure 
1  2,  elle-même  fixée  sur  le  vantail  par  tout  moyen  appro- 
prié  (figures  2  et  3). 

Le  moto-réducteur  constituant  un  actionneur  est  ar- 
ticulé  sur  la  ferrure  autour  d'un  axe  14  et  il  comporte  à 
son  extrémité  opposée  à  celle  où  se  trouve  l'articulation, 
un  étrier  1  6  délimitant  un  pêne  1  8  constitué  par  une  pat- 

5  te  dans  laquelle  est  ménagée  une  encoche  19. 
La  ferrure  12  supportant  le  moto-réducteur  est  re- 

pliée  à  son  extrémité  en  20  pour  recevoir  la  partie  for- 
mant  gâche  22  d'un  mécanisme  de  verrouillage  du  type 
utilisé  dans  les  boucles  de  ceintures  de  sécurité  pour 

10  véhicules  ou  tout  autre  mécanisme  remplissant  la  mê- 
me  fonction.  Le  mécanisme  constituant  cette  gâche  est 
connu  en  soi  et  ne  sera  donc  pas  décrit  en  détail.  Une 
description  d'un  tel  mécanisme  peut  être  trouvée  notam- 
ment  dans  les  documents  DE-A-19  38  380,  SE-A- 

15  389798,  DE-27  54  389,  WO-80/00404,  FR-A- 
2.349.296,  FR-A-2.379.995,  FR-A-2.509.969. 

On  indiquera  simplement  que  cette  boucle  com- 
prend  un  organe  de  blocage  destiné  à  coopérer  avec  le 
pêne  1  8,  en  venant  s'engager  dans  l'encoche  1  9  ména- 

20  gée  dans  ce  pêne,  ainsi  qu'une  touche  de  commande 
24  permettant  de  dégager  l'organe  de  blocage  et  de  li- 
bérer  le  pêne,  un  ressort  étant  par  ailleurs  prévu  dans 
la  gâche  pour  repousser  le  pêne  lorsqu'il  a  été  libéré. 
Ces  mécanismes  sont  conçus  pour  pouvoir  résister  à 

25  des  efforts  de  traction  relativement  importants  exercés 
entre  le  pêne  et  la  gâche  et  pour  que  l'effort  nécessaire 
pour  actionner  la  touche  de  commande  et  libérer  le  pêne 
reste  faible  et  de  préférence  sensiblement  constant. 

Le  dispositif  d'actionnement  est  complété,  de  façon 
30  connue,  par  deux  bras  articulés  entre  eux  en  27  et  dont 

le  premier  26  est  solidaire  de  l'arbre  de  sortie  15  du 
groupe  motoréducteur,  tandis  que  l'autre  28  est  articulé 
en  29  sur  une  ferrure  30  elle-même  fixée  sur  le  pilier. 

Le  fonctionnement  d'un  tel  dispositif  est  le  suivant  : 
35  en  fonctionnement  normal,  le  moto-réducteur  10  est 

rendu  solidaire  de  la  ferrure  12  fixée  au  vantail,  au 
moyen  du  mécanisme  de  verrouillage  18,  22,  comme 
représenté  à  la  figure  2.  L'ouverture  et  la  fermeture  du 
vantail  sont  obtenues  en  alimentant  le  moto-réducteur 

40  et  en  faisant  tourner  son  arbre  de  sortie,  respective- 
ment,  dans  un  sens  ou  dans  l'autre. 

En  cas  de  panne,  due  à  un  dysfonctionnement  quel- 
conque  du  dispositif  ou  de  son  alimentation  électrique, 
l'utilisateur  peut  désaccoupler  ce  dispositif  simplement 

45  en  agissant  sur  la  touche  de  commande  24  du  méca- 
nisme  de  verrouillage.  Le  moto-réducteur  10  peut  alors 
tourner  autour  de  l'articulation  14.  Bien  qu'un  effort 
d'arc-boutement  soit  exercé  entre  le  pêne  et  la  gâche, 
l'actionnement  de  la  touche  de  commande  peut  s'effec- 

50  tuer  sans  effort,  ce  qui  permet  bien  de  résoudre  le  pro- 
blème  que  l'on  rencontre  avec  les  dispositifs  antérieurs. 

On  a  représenté  aux  figures  4  et  5  une  partie  d'un 
dispositif  d'actionnement  du  même  type  général  décrit 
à  propos  des  figures  1  à  3,  mais  comportant  un  perfec- 

55  tionnement  supplémentaire.  C'est  ainsi  que  le  vantail 
est  muni  d'une  serrure  40  disposée  au  voisinage  du  mé- 
canisme  de  verrouillage,  cette  serrure  40  pouvant  être 
actionnée  au  moyen  d'une  clef,  à  partir  de  l'extérieur  du 

3 
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vantail  V.  La  serrure  40  comporte  un  corps  42  fixé  sur 
le  vantail  et  un  canon  44  relié  par  un  câble  46  à  la  touche 
de  commande  24  du  mécanisme  de  verrouillage. 

La  serrure  utilisée  est  du  type,  connu  en  soi,  dans 
lequel  en  position  fermée,  le  canon  est  solidaire  du 
corps  de  la  serrure,  tandis  qu'en  position  d'ouverture, 
ce  canon  est  libéré  du  corps  et  peut  en  être  extrait,  com- 
me  représenté  à  la  figure  5. 

Le  fonctionnement  de  ce  dispositif  est  très  simple  : 
alors  que  dans  le  mode  de  réalisation  des  figures  1  à  3 
le  dispositif  d'actionnement  ne  pouvait  être  désaccouplé 
que  de  l'intérieur,  grâce  à  la  présence  de  la  serrure  40, 
en  cas  de  panne,  l'utilisateur  peut  de  l'extérieur  du  van- 
tail  ouvrir  la  serrure,  extraire  le  canon  amovible  44  et 
exercer  par  l'intermédiaire  du  câble  46  une  traction 
ayant  pour  effet  de  déplacer  la  touche  de  commande  et 
libérer  le  pêne  de  la  gâche,  comme  représenté  à  la  fi- 
gure  5. 

Les  figures  6  à  8  représentent  un  autre  mode  de 
réalisation  d'un  dispositif  selon  l'invention.  On  retrouve 
sur  cette  figure  une  partie  d'un  portail,  comprenant  un 
vantail  mobile  V  articulé  par  des  gonds  G  sur  un  pilier 
P.  Le  dispositif  d'actionnement,  dont  la  conception  d'en- 
semble  est  connue,  comprend  un  support  50  fixé  sur  le 
pilier  P,  un  bras  52  articulé  sur  ce  support  autour  d'un 
axe  54,  un  bras  coudé  56  articulé,  d'une  part,  en  57  sur 
le  bras  52  et  d'autre  part  sur  une  chape  58  par  l'inter- 
médiaire  d'un  axe,  matérialisé  par  une  broche  59  (figure 
7)  . 

L'articulation  57  entre  le  bras  52  et  le  bras  coudé 
56  comprend  un  mécanisme  d'entraînement  du  type  à 
roue  dentée  et  vis  sans  fin,  cette  dernière  pouvant  être 
entraînée  en  rotation  à  partir  d'un  moteur  électrique,  non 
représenté  sur  le  dessin,  logé  par  exemple  dans  le  sup- 
port  50  ou  dans  le  bras  52.  De  tels  moyens  d'entraîne- 
ment  constituent  un  actionneur.  Ils  sont  par  ailleurs  con- 
nus  et  ne  seront  donc  pas  décrits  en  détail. 

L'extrémité  du  bras  coudé  est  articulée  sur  la  chape 
58  au  moyen  de  la  broche  59  qui,  en  fonctionnement 
normal  du  dispositif,  est  reçue  dans  un  premier  jeu  d'ori- 
fices  60  ménagés  dans  les  branches  de  la  chape  (Figure 
8)  .  Suivant  une  caractéristique  originale,  qui  sera  expli- 
citée  ci-après,  la  chape  comporte  de  préférence,  un 
deuxième  jeu  d'orifices  62,  dans  lesquels  la  broche  peut 
être  reçue  afin  de  déplacer  l'emplacement  de  l'axe  d'ar- 
ticulation  entre  le  bras  56  et  la  chape. 

La  chape  58  est  portée  par  un  coulisseau  64  ayant 
une  forme  en  U  et  qui  est  solidaire  d'une  patte  66  cons- 
tituant  un  pêne,  ce  pêne  comportant  au  voisinage  de 
son  extrémité  libre  une  encoche  ou  un  trou  68.  Le  cou- 
lisseau  64  est  reçu  dans  une  glissière  70  fixée  sur  le 
vantail.  Cette  glissière  est  formée  par  un  profilé  de  sec- 
tion  rectangulaire  dont  la  face  71  dirigée  vers  le  dispo- 
sitif  d'actionnement  est  échancrée  en  72  de  façon  à  per- 
mettre  le  passage  et  le  déplacement  de  la  chape  58. 
Cette  échancrure  72  débouche  à  l'extrémité  de  la  glis- 
sière  la  plus  éloignée  du  pilier,  comme  cela  est  visible 
sur  la  figure  7. 

A  l'intérieur  de  la  glissière  70  est  fixée  la  partie  for- 
mant  gâche  74  d'un  mécanisme  de  verrouillage  (figure 
8),  qui  comme  dans  le  mode  de  réalisation  précédent, 
est  du  type  utilisé  dans  les  boucles  de  ceintures  de  sé- 

5  curité  pour  véhicules.  Cette  gâche  74  est  fixée  au 
moyen  d'une  vis  76  et  bloquée  et  centrée  par  une  partie 
78  découpée  et  pliée  de  la  glissière  70.  La  gâche  74  est 
complétée  par  une  pièce  80  en  forme  d'étrier  dont  les 
deux  branches  longitudinales  81  comportent  au  voisi- 

10  nage  de  leurs  extrémités  deux  rebords  rabattus  82  ve- 
nant  en  prise  sur  la  touche  de  commande  84  du  méca- 
nisme  de  verrouillage. 

Le  dispositif  est  complété  par  une  serrure  90  du  ty- 
pe  à  canon  européen,  cette  serrure  ayant  une  longueur 

15  suffisante  pour  pouvoir  traverser  la  glissière  et  être  ac- 
cessible  à  partir  de  la  face  intérieure  et  de  la  face  exté- 
rieure  du  vantail.  La  serrure  s'étend  dans  l'espace  laissé 
libre  entre  la  gâche  74  du  mécanisme  de  verrouillage  et 
l'âme  83  de  l'étrier  80,  et  elle  est  disposée  de  telle  façon 

20  que  son  panneton  mobile  92,  actionné  lors  de  la  rotation 
de  la  clef  et  du  canon  puisse  venir  en  contact  avec  l'âme 
83  de  l'étrier  80,  repousser  ce  dernier  et  déplacer  ainsi 
la  touche  de  commande  84. 

Le  fonctionnement  d'un  tel  dispositif  est  le  suivant  : 
25  lorsque  le  portail  est  en  position  fermée,  l'actionneur 

exerce  une  certaine  force,  qui  applique  le  vantail  contre 
le  sabot  S.  Cet  effort  d'arc-boutement  est  nécessaire 
pour  éviter  les  jeux  et  les  débattements  du  vantail,  ainsi 
que  les  bruits  qui  en  résulteraient.  Si  pour  une  raison 

30  quelconque  le  dispositif  tombe  en  panne,  l'utilisateur 
peut,  en  agissant  sur  la  serrure  90,  provoquer  le  dépla- 
cement  de  l'étrier  80  et  l'actionnement  de  la  touche  de 
commande  84  du  mécanisme  de  verrouillage,  cet  ac- 
tionnement  ayant  pour  effet  de  libérer  le  pêne  66  porté 

35  par  le  coulisseau  64,  et  par  conséquent  de  désaccou- 
pler  le  dispositif  d'actionnement  du  vantail.  Il  est  alors 
facile  d'ouvrir  ce  dernier,  le  coulisseau  et  la  chape  pou- 
vant  se  dégager  de  la  glissière  par  l'extrémité  ouverte 
de  l'échancrure  72.  La  serrure  peut  être  actionnée  de 

40  l'intérieur  ou  de  l'extérieur. 
Pour  accoupler  à  nouveau  le  dispositif  d'actionne- 

ment  au  vantail,  il  suffit  pour  l'utilisateur  d'engager  le 
coulisseau  64  dans  la  glissière  70,  et  de  déplacer  le  van- 
tail  vers  sa  position  de  fermeture,  jusqu'à  ce  que  le  pêne 

45  66  se  réenclenche  dans  la  gâche  74  du  mécanisme  de 
verrouillage. 

Pour  faciliter  cette  opération,  il  convient,  avant  de 
refermer  le  vantail,  de  déplacer  l'axe  d'articulation  entre 
le  bras  coudé  56  et  le  coulisseau  64,  en  dégageant  la 

50  broche  59  et  en  la  disposant  dans  le  deuxième  jeu  d'ori- 
fices  62  ménagé  dans  la  chape  58.  La  position  de  ce 
deuxième  jeu  d'orifices  d'articulation  est  choisie  de  fa- 
çon  à  tenir  compte  des  jeux  qui  sont  rattrapés  lorsque 
le  dispositif  est  en  position  d'arc-boutement,  le  vantail 

55  étant  fermé. 
Les  figures  9  à  12  représentent  une  variante  à 

l'agencement  qui  vient  d'être  décrit  d'un  axe  d'articula- 
tion  pouvant  occuper  deux  positions. 

4 
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Dans  cette  variante,  les  moyens  permettant  de  tenir 
compte  des  jeux  qui  sont  libérés  lors  du  désaccouple- 
ment  du  dispositif  d'actionnement,  sont  incorporés  au 
mécanisme  de  verrouillage  à  pêne  et  gâche.  Afin  de  fa- 
ciliter  l'identification  des  différentes  pièces,  les  pièces 
correspondant  à  celles  représentées  aux  figures  7  et  8 
sont  désignées  sur  les  figures  9  à  12  par  les  mêmes 
références  numériques,  augmentées  de  100. 

On  retrouve  donc  un  coulisseau  164  portant  un  pê- 
ne  166  et  reçu  à  coulissement  dans  une  glissière  170. 
Ce  pêne  comporte  deux  trous  ou  encoches  168,  169, 
au  lieu  d'un  comme  dans  le  mode  de  réalisation  des  fi- 
gures  7  et  8. 

La  gâche  1  74  est  portée  par  un  support  1  75  lui-mê- 
me  fixé  sur  la  glissière  170.  Cette  gâche  comporte  une 
touche  de  commande  184  et  un  organe  de  blocage  173 
destiné  à  coopérer  avec  le  trou  1  68.  Entre  le  fond  de  la 
glissière  et  le  support  175  est  disposé  un  deuxième  or- 
gane  de  blocage  constitué  par  une  languette  métallique 
200  déformable  élastiquement,  comportant  à  une  extré- 
mité  un  crochet  202,  destiné  à  coopérer  avec  le  deuxiè- 
me  trou  169  du  pêne,  et  à  son  extrémité  opposée  une 
patte  204  destinée  à  coopérer  avec  le  panneton  d'une 
serrure,  par  ailleurs  facultative.  Cette  serrure  190  a  été 
représentée  en  trait  mixte  sur  la  figure  9. 

La  languette  200  comporte  de  plus  deux  pattes  la- 
térales  206  s'étendant  sensiblement  perpendiculaire- 
ment  par  rapport  à  son  plan  et  qui  sont  reçues  dans  deux 
logements  latéraux  208  de  la  touche  de  commande  1  84. 
La  languette  200  est  ainsi  rendue  solidaire  de  la  touche 
de  commande,  en  translation  suivant  une  direction  pa- 
rallèle  à  la  direction  de  déplacement  du  pêne  par  rapport 
à  la  gâche. 

Le  fonctionnement  d'un  tel  dispositif  est  le  suivant  : 
dans  la  position  de  la  figure  9,  le  pêne  est  en  position 
d'approche,  avant  d'être  enclenché  dans  la  gâche.  Cet- 
te  position  enclenchée  est  représentée  à  la  figure  1  0  sur 
laquelle  on  peut  voir  que  l'organe  de  blocage  173  est 
engagé  dans  le  trou  1  68  du  pêne.  Le  crochet  de  blocage 
202  est  alors  effacé  élastiquement  sous  le  pêne. 

Dans  la  position  de  la  figure  11,1e  verrouillage  du 
pêne  est  obtenu  par  la  coopération  du  crochet  202  et 
du  deuxième  trou  169  ménagé  dans  le  pêne.  Cette  po- 
sition  du  pêne  est  décalée  par  rapport  à  la  précédente 
d'une  distance  d  qui  correspond  à  la  valeur  des  jeux  qui 
sont  libérés  lors  du  désaccouplement  du  dispositif  d'ac- 
tionnement. 

Ce  désaccouplement  correspond  à  la  situation  re- 
présentée  sur  la  figure  12  où  la  touche  de  commande 
1  84  a  été  déplacée  vers  la  droite  en  considérant  le  des- 
sin,  en  même  temps  que  la  languette  200,  ce  qui  a  pour 
effet  d'effacer  le  crochet  202  par  un  effet  de  rampe  in- 
tervenant  entre  le  bord  avant  175a  du  support  175  et 
une  partie  inclinée  201  de  la  languette  200.  Le  pêne  est 
alors  libéré  de  l'un  ou  l'autre  des  deux  organes  de  blo- 
cage  et  peut  se  déplacer  vers  la  gauche  en  considérant 
le  dessin  pour  être  ensuite  dégagé  de  la  glissière,  ainsi 
que  cela  a  déjà  été  expliqué  à  propos  des  figures  6  à  8. 

L'actionnement  de  la  touche  de  commande  184 
peut  être  réalisé  manuellement  en  agissant  directement 
sur  cette  touche,  ou  bien  au  moyen  de  la  serrure  190 
dont  le  paneton  mobile  angulairement  agit  sur  la  patte 

s  d'extrémité  204  de  la  languette. 
Il  ressort  de  la  description  qui  précède,  que  dans 

ses  divers  modes  de  réalisation,  le  dispositif  suivant  l'in- 
vention  offre  des  avantages  substantiels  par  rapport  aux 
agencements  antérieurs  : 

10 
le  désaccouplement  du  dispositif  d'actionnement 
est  rendu  extrêmement  facile,  par  l'utilisation  d'un 
mécanisme  de  verrouillage  et  de  déverrouillage 
dans  lequel  l'effort  nécessaire  lors  de  la  manoeuvre 

15  de  déverrouillage  est  faible  et  pratiquement  indé- 
pendant  de  l'effort  d'arc-boutement  exercé  par  le 
dispositif  ; 
ce  résultat  est  obtenu  en  utilisant  un  mécanisme  qui 
est  connu  par  ailleurs  dans  des  applications  tout  à 

20  fait  différentes,  et  qui,  étant  fabriqué  en  grande  sé- 
rie  représente  un  coût  relativement  faible.  L'adap- 
tation  du  dispositif,  pour  l'incorporation  d'un  tel  mé- 
canisme  est  relativement  simple  et  peu  coûteuse  ; 
lorsque  le  mécanisme  de  verrouillage  est  associé  à 

25  une  serrure  accessible  soit  de  l'extérieur,  soit  de  l'in- 
térieur  et  de  l'extérieurdu  panneau  mobile,  un  avan- 
tage  supplémentaire  important  est  obtenu  puisque 
l'utilisateur  peut  très  facilement  désaccoupler  le  dis- 
positif  d'actionnement  aussi  bien  de  l'intérieur  que 

30  de  l'extérieur  du  portail  ; 
dans  les  modes  de  réalisation  des  figures  6  à  8  et 
des  figures  9  à  1  2,  le  dispositif  d'actionnement  peut 
être  replacé  en  position  d'utilisation  et  en  position 
de  blocage  du  portail,  du  fait  de  la  prise  en  compte 

35  des  jeux  qui  sont  libérés  lors  du  désaccouplement 
et  qui  sont  habituellement  résorbés  par  l'effort  d'arc- 
boutement  exercé  en  position  de  fermeture.  Le  cou- 
lisseau  étant  simplement  réintroduit  dans  la  glissiè- 
re,  l'utilisateur  peut  ensuite  en  étant  à  l'extérieur  du 

40  portail,  et  en  refermant  ce  dernier,  provoquer  le  re- 
verrouillage  du  pêne,  sans  avoir  à  agir  directement 
sur  le  mécanisme. 

Cette  possibilité  de  reverrouillage  sans  grand  effort 
45  et  de  l'extérieur  constitue  incontestablement  un  avanta- 

ge  très  important  du  dispositif  selon  l'invention. 
Bien  entendu,  des  moyens  analogues  ou  équiva- 

lents  peuvent  être  prévus  dans  le  mode  de  réalisation 
des  figures  1  à  5,  afin  de  pouvoir  reverrouiller  aisément 

50  le  portail  en  position  de  fermeture. 
L'invention  peut  être  appliquée  à  tout  dispositif  d'ac- 

tionnement  de  portails  ou  analogues,  quelle  que  soit  le 
type  d'actionneur  utilisé,  hydraulique  ou  électro-méca- 
nique  et  quelle  que  soit  la  cinématique  des  moyens  re- 

55  liant  le  portail  à  la  structure  fixe  sur  laquelle  il  est  monté. 

5 
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Revendications 

1.  Dispositif  d'actionnement  d'un  panneau  mobile  de 
fermeture  (V),  articulé  sur  une  structure  fixe  (P),  ce 
dispositif  d'actionnement  étant  disposé  entre  la 
structure  fixe  et  le  panneau  mobile  et  comprenant 
au  moins  un  actionneur  (10)  et  au  moins  deux  arti- 
culations  (15,  27,  29  ;  54,  57,  59),  des  moyens  étant 
prévus  pour  pouvoir  désaccoupler  deux  éléments 
du  dispositif  d'actionnement  et  libérer  ainsi  le  pan- 
neau  mobile,  en  cas  de  dysfonctionnement,  carac- 
térisé  en  ce  que  lesdits  moyens  comprennent  un 
mécanisme  de  verrouillage  (1  8,  22  ;  66,  74)  du  type 
comprenant  une  gâche  (22  ;  74)  portée  par  l'un  des 
éléments  et  un  pêne  (18  ;  66)  porté  par  l'autre  élé- 
ment,  la  gâche  comprenant  un  organe  de  comman- 
de  permettant  de  libérer  le  pêne,  laforce  nécessaire 
pour  manoeuvrer  l'organe  de  commande  étant 
beaucoup  plus  faible  que  et  sensiblement  indépen- 
dante  de  l'effort  de  traction  tendant  à  séparer  le  pê- 
ne  de  la  gâche. 

2.  Dispositif  d'actionnement  suivant  la  revendication 
1,  caractérisé  en  ce  que  le  mécanisme  de  ver- 
rouillage  est  du  type  utilisé  dans  les  boucles  de 
ceintures  ou  sangles  de  sécurité  équipant  les  véhi- 
cules. 

3.  Dispositif  d'actionnement  suivant  l'une  quelconque 
des  revendications  1  et  2,  du  type  comprenant  un 
moto-réducteur  (10)  articulé  au  voisinage  d'une  de 
ses  extrémités  autour  d'un  axe  (14),  sur  une  ferrure 
(12)  fixée  sur  le  panneau  mobile  (V),  caractérisé  en 
ce  que  le  mécanisme  de  verrouillage  (18,  22)  est 
disposé  entre  l'autre  extrémité  du  moto-réducteur 
(10)  et  l'extrémité  adjacente  (20)  de  la  ferrure  (12). 

4.  Dispositif  d'actionnement  suivant  la  revendication 
3,  caractérisé  en  ce  que  la  ferrure  (12)  est  repliée 
à  son  extrémité  (en  20)  pour  supporter  une  partie 
(22)  du  mécanisme  de  verrouillage. 

5.  Dispositif  d'actionnement  suivant  la  revendication 
4,  caractérisé  en  ce  que  la  ferrure  (12)  porte  la  gâ- 
che  (22)  et  le  moto-réducteur  (10)  porte  le  pêne 
(18). 

6.  Dispositif  d'actionnement  suivant  l'une  quelconque 
des  revendications  1  et  2,  du  type  comprenant  au 
moins  un  bras  (52,  56)  articulé  sur  la  structure  fixe 
(P)  et  sur  un  coulisseau  (64)  reçu  dans  une  glissière 
(70)  fixée  sur  le  panneau  mobile  (V),  caractérisé  en 
ce  que  le  mécanisme  de  verrouillage  à  gâche  (74) 
et  pêne  (66)  est  disposé  entre  le  coulisseau  (64)  et 
la  glissière  (70). 

7.  Dispositif  d'actionnement  suivant  la  revendication 
6,  caractérisé  en  ce  que  la  glissière  (70)  porte  la 

gâche  (74)  et  le  coulisseau  (64)  porte  le  pêne  (66). 

8.  Dispositif  d'actionnement  suivant  l'une  quelconque 
des  revendications  1  à  7,  caractérisé  en  ce  qu'il 

s  comprend  des  moyens  de  compensation  des  jeux 
libérés  lors  de  son  désaccouplement. 

9.  Dispositif  d'actionnement  suivant  la  revendication 
8,  caractérisé  en  ce  que  lesdits  moyens  sont  inté- 

10  grés  à  l'une  des  articulations  du  dispositif  et  sont 
adaptés  pour  pouvoir  modifier  la  position  de  l'axe 
de  cette  articulation. 

10.  Dispositif  d'actionnement  suivant  la  revendication 
15  9,  combinée  à  l'une  des  revendications  6  et  7,  ca- 

ractérisé  en  ce  que  l'articulation  du  bras  (56)  sur  le 
coulisseau  (64)  est  réalisé  au  moyen  d'une  pièce 
d'articulation  (59)  pouvant  occuper  au  moins  deux 
positions  (60,  62). 

20 
11.  Dispositif  d'actionnement  suivant  la  revendication 

8,  caractérisé  en  ce  que  lesdits  moyens  (169,  202) 
sont  incorporés  au  mécanisme  à  gâche  et  pêne. 

25  12.  Dispositif  d'actionnement  suivant  la  revendication 
1  1  ,  caractérisé  en  ce  que  lesdits  moyens  compren- 
nent  un  organe  supplémentaire  de  blocage  (202), 
coopérant  avec  le  pêne  de  façon  à  bloquer  ce  der- 
nier  dans  une  position  différente  de  celle  dans  la- 

30  quelle  il  est  normalement  verrouillé,  cet  organe  sup- 
plémentaire  de  verrouillage  étant  monté  effaçable 
pour  pouvoir  libérer  le  pêne. 

13.  Dispositif  d'actionnement  suivant  la  revendication 
35  12,  caractérisé  en  ce  que  le  pêne  (166)  comporte 

deux  trous  ou  encoches  (168,  169),  le  premier  (168) 
adapté  pour  coopérer  avec  la  gâche  et  le  second 
(169)  adapté  pour  coopérer  avec  l'extrémité  (202) 
d'une  languette  (200)  déformable  élastiquement, 

40  cette  languette  étant  mobile  en  translation,  en  mê- 
me  temps  que  l'organe  (184)  de  commande  de  la 
gâche,  et  coopérant  avec  une  surface  d'appui  fixe 
(175a),  pour  être  effacée  et  libérer  le  pêne,  lorsque 
l'organe  (184)  de  commande  de  la  gâche  est  ac- 

45  tionné  dans  le  sens  du  déverrouillage. 

14.  Dispositif  d'actionnement  suivant  la  revendication 
13  limitée  à  sa  combinaison  avec  l'une  des  reven- 
dications  6  et  7,  caractérisé  en  ce  que  la  languette 

50  (200)  est  placée  entre  la  gâche  (1  74,  1  75)  et  le  fond 
de  la  glissière  (170)  et  comporte  deux  pattes  laté- 
rales  rabattues  (206),  reçues  dans  des  logements 
(208)  de  l'organe  de  commande  (184)  de  la  gâche. 

55  15.  Dispositif  d'actionnement  suivant  l'une  quelconque 
des  revendications  1  à  14,  caractérisé  en  ce  qu'il 
comprend  une  serrure  (40  ;  90  ;  1  90)  accessible  au 
moins  de  l'extérieur  du  panneau  mobile  (V)  et  qui 
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est  adaptée  pour  pouvoir  agir  sur  l'organe  de  com- 
mande  (24  ;  74  ;  174)  du  mécanisme  de  verrouilla- 
ge  de  façon  à  libérer  le  pêne  de  la  gâche. 

16.  Dispositif  d'actionnement  suivant  la  revendication  s 
1  5,  caractérisé  en  ce  que  la  serrure  (40)  est  du  type 
comprenant  un  corps  (42)  fixe  et  un  canon  amovible 
(44),  relié  par  un  lien  (46)  à  l'organe  de  commande 
(24)  de  la  gâche. 

10 
17.  Dispositif  d'actionnement  suivant  la  revendication 

15,  combinée  à  l'une  quelconque  des  revendica- 
tions  6  à  14,  caractérisé  en  ce  que  la  serrure  (90  ; 
1  90)  est  disposée  au  voisinage  de  la  gâche  (74)  et 
traverse  la  glissière  (70  ;  170)  et  le  panneau  mobile  15 
(V),  cette  serrure  comportant  un  panneton  mobile 
(92)  coopérant  avec  un  organe  intermédiaire  (80  ; 
200)  relié  à  l'organe  de  commande  (84  ;  184)  de  la 
gâche. 

20 
18.  Dispositif  d'actionnement  suivant  la  revendication 

17,  caractérisé  en  ce  que  l'organe  intermédiaire  est 
un  étrier  (80)  muni  de  deux  rebords  (82)  en  prise 
sur  l'organe  de  commande  (84)  et  dont  l'âme  (83) 
coopère  avec  le  panneton  (92)  de  la  serrure,  cette  25 
dernière  s'étendant  dans  l'espace  délimité  entre  la- 
dite  âme  et  la  gâche. 

19.  Dispositif  d'actionnement  suivant  l'une  des  reven- 
dications  17,18  combinée  à  la  revendication  1  4,  ca-  30 
ractérisé  en  ce  que  la  languette  (200)  comporte  à 
son  extrémité  opposée  à  celle  qui  coopère  avec  le 
pêne,  une  patte  (204)  avec  laquelle  peut  coopérer 
le  panneton  mobile  de  la  serrure  (1  90),  pour  action- 
ner  la  languette  et  l'organe  de  commande  de  la  gâ-  35 
che. 
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